
КЊИ ЖЕВ НА ПО ЛИ ТИЧ НОСТ 
БО РИ СЛА ВА МИ ХАЈ ЛО ВИ ЋА МИХИЗА

Свој по след њи ау тор ски на слов, Ка зи ва ња и ука зи ва ња 
(1994), збир ку тек сто ва су ми ра ју ћег, до ку мен тар но-за ве штај-
ног ка рак те ра, Бо ри слав Ми хај ло вић об ја вљу је три го ди не 
пред смрт, па на кон по ја ве ове књи ге и по сту па пре ма огор-
че ним ре чи ма ко ји ма је и за вр ша ва. „Свој не ма ли до при нос 
слу ђи ва њу про сеч ног Ср би на да ли су и срп ски ин те лек ту ал-
ци, а ме ђу њи ма и Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз”1 – ре чи су из 
Ми хи зо вог ин тер вјуа да тог сре ди ном рат не 1993. го ди не јед-
ном са ти рич ном ли сту: „Вла да ју ће ре жим ске гар ни ту ре ко је 
су до ве ле до ка та стро фал ног би лан са без прем ца, а бо га ми и 
мно ги њи хо ви про тив ни ци ко ји у то ме ни су ни уме ли ни 
ус пе ли да их спре че, мо ра ју да оду са по ли тич ке сце не. Ме ђу 
њи ма, раз у ме се, и онај ко ји Вам ово го во ри.”2 Ми хиз, ко га је 
ре че но очи то оба ве зи ва ло, го то во ри ту ал но – а по ка за ло се 
и нео по зи во – по вла чи се из јав ног жи во та, за тва ра се у се бе, 
а пот крај 1997. го ди не га си се и ње гов жи вот.

Је дан од Ми хи зо вих оми ље них пи са ца и мла ђи ко ле га по 
дра ма тур шком по зи ву, Ду шан Ко ва че вић, као под на слов дра-
ме Кла у стро фо бич на ко ме ди ја (1987) по ста вља суб вер зив ну 

1 Бо ри слав Ми хај ло вић, Ка зи ва ња и ука зи ва ња, БИГЗ, Бе о град, 
1994, стр. 374. Сви наводи из ове књиге су према њеном првом издању.

2 Исто, стр. 376.
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по ру ку: „По зо ри ште пот ка зу је жи вот”. У на ред ној Ко ва че ви ће-
вој дра ми, Про фе си о на лац (1990), још се не по сред ни је ме ша ју 
жи вот но гра ди во и драм ска фик ци ја. Ли ку пи сца по име ну 
Те ја Крај ко ји, из ди си дент ског, пре ла зи у при ви ле го ва ни ста-
тус ди рек то ра др жав не из да вач ке ку ће, на вра та до ла зи ње гов 
ду го го ди шњи тај ни пра ти лац из по ли тич ке по ли ци је Ти то ве 
др жа ве да му пре да уко ри че не ру ко пи се на вод но Те ји них књи-
га, ко је он ни је на пи сао не го – из го во рио: 

Се де ли смо до зо ре. Ви сте би ли у пу ном са ста ву. Ре пре-
зен та ци ја би феа 212. При ча ли сте при чу за при чом. На рав но, 
Ми хиз нај ви ше. И нај леп ше. Шта је Ми хиз књи га оста вио у том 
би феу... Кад смо се вра ћа ли ку ћи, мој Ми лош ка же ме ни: „Ћа ле, 
за што ви у по ли ци ји не фор ми ра те Оде ље ње за спас срп ске 
ли те ра ту ре? Гре о та је, ве ли, да то ли ке при че, при по вет ке, пе-
сме, анег до те, афо ри зми и це ли ро ма ни за у век не ста ну у пићу 
и ди му.”3

Те зу да је Ми хиз за ка фан ским сто лом про суо „ви ше па-
ме ти, зна ња, књи жев них ана ли за, исто риј ских и по ли тич ких 
рас пра ва не го што се мо гло чу ти на мно гим бе о град ским ка-
те дра ма, за чи тав је дан пре да вач ки век”4 ис ти че и Жи во рад 
Стој ко вић, је дан од бли ских дав на шњих при ја те ља. Да ли је 
Стој ко вић, у ово ме на пи су из ок то бра 1992, по но вио са др жај 
Ко ва че ви ће ве драм ске ре пли ке, или су обо ји ца ову ква ли фи-
ка ци ју – ко ја ли чи на ур ба ну ми то ло ге му – по ку пи ли са тих 
истих ка фан ских сто ло ва, из то га истог дру штва – пи та ње је 
ов де ма ње ва жно. Али, сва ка ко да је сли ку та кве, не ис пу ње не 
књи жев не суд би не и сам Ми хиз про јек то вао опи су ју ћи Жарка 
Или ћа, чла на књи жев не ку ће Или ћа у по гла вљу „Ди плом ски 

3 Ду шан Ко ва че вић, Ода бра не дра ме II, Вре ме књи ге, Бе о град, 
1994, стр. 151–152.

4 Дру ги – о Ми хи зу, прир. Вла де та Јан ко вић и Ми лан Јан ко вић, 
Сту бо ви кул ту ре, Бе о град, 1998, стр. 283.



ис пит јед ног пре ва ран та” из Ау то би о гра фи је – о дру ги ма (1990). 
На и ме, Жар ко, „дар да не ло вац, ко га је бе о град ска чар ши ја 
др жа ла за нај да ро ви ти јег од бра ће”, све је „ра суо на ка фан ске 
при че”,5 те Ми хи зов ко мен та тор ски глас не про пу шта при лику 
да из ве де ана ло ги ју са вла сти тим књи жев ним ра сип ни штвом.

Тек, „пот ка зан” и про зван и са по зо ри шне сце не, ко јој по-
све ћу је не ке од нај бо љих ау тор ских ра до ва, Ми хиз, у сво јој 
по след њој жи вот ној де це ни ји, чи ни не што слич но што је, у 
дра ми Про фе си о на лац, чи нио лик Лу ке Ла ба на иза сво га пра-
ће ног ли ца: са би рао је по свуд ра су те тек сто ве, рас по ре ђи вао 
их и ко ри чио. По сле из да ва ња са бра них дра ма (Из да ји це, 1986), 
у књи зи Пор тре ти (1988) при ре ђу је кри тич ко-есе ји стич ке 
ра до ве на пи са не у прет ход не че ти ри де це ни је – оста ле у пе ри-
о ди ци, али и не ке об ја вљи ва не у ра ни јим збир ка ма тек сто ва 
с раз ло гом пре штам па ва – уз на по ме ну да тек сто ве у це ли ну 
„спа ја за јед нич ки по сту пак – по ку шај да се ре чи ма са чи ни 
пор трет из у кр шта ним цр та ма жи во та и де ла”.6 Сле ди он да 
дво дел на Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма (1990, 1993), чи ји су 
до да так тек сто ви свр ста ни у књи гу Ка зи ва ња и ука зи ва ња.7 

5 Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз, Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма, 
Evro-Gi un ti, Бе о град, 2008, стр. 254.

6 Бо ри слав Ми хај ло вић, Пор тре ти, Но лит, Бе о град, 1988, стр. 
420.

7 „Уко ли ко је Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма анег дот ским при по-
ве да њем тре ба ло да ле ги ти ми ше ау то ра пре вас ход но са при ват не 
стра не, Ка зи ва ња и ука зи ва ња тре ба да га ле ги ти ми шу са иде о ло-
шке, ус по ста вља ју ћи па ра ле лу јед ног жи во та и јед ног ин те лек ту ал-
ног про фи ла” (Ни ко ла Ма рин ко вић, „По ли тич ка и кул тур на идео-
ло ги ја Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за”, у: Књи жев на исто ри ја, год. 
50, бр. 165, 2017, стр. 89). Од не дав них ра до ва из два ја мо и чи та ње Вла-
да на Бај че те, ко ји, по ред оста лог, бе ле жи и сле де ће: „И ка да го во ри 
о нео п ход ном ви шем сте пе ну то ле ран ци је у он да шњем књи жев ном 

9Драган Ха мо вић



10 Књи жев на по ли тич ност Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа

Увод на реч Ми хи зо ве по след ње књи ге де ли с на по ме ном из 
Пор тре та го то во исти те ста мен тар ни тон и ре ка пи ту ла тив-
но обра зло же ње, али и иде ју о ду бо ком про жи ма њу књи жев-
но сти и жи во та:8 „Та кве, на мер но ра зно род не и ра зно вр сне 
ка кав је и жи вот, у це ли ну их, на дам се бар, спа ја лич ност 
њи хо вог ау то ра и то што су сви од ре да на ста ли као по ку ша-
ји да се од го во ри на сит не и круп не по во де и иза зо ве вре ме-
на.”9 А с кра ја ин тер вјуа под на сло вом „Ау то пор трет”, ко јим 
се Пор тре ти за тва ра ју, Ми хиз по ен ти ра у ко рист ван тек-
стов не сфе ре сво га де ло ва ња, ре чи ма да би иде ал но објек ти-
ван чи та лац ве ро ват но „твр дио да је Ми хиз био ви ше лич ност 
но трај на ли те рар на вред ност, да је био ви ше по ја ва и тем пе-
ра мент но пра ви пи сац”.10

Пи сац о ко ме го во ри мо, су де ћи по тек сто ви ма про бра ним 
за књи гу Ка зи ва ња и ука зи ва ња, не гу је на кло ност и пре ма 

жи во ту и ка да се за ла же за по вра так по ти сну тих, или од бра ну угро-
же них ври јед но сти, он за сту па јед ну са мо свје сну по ли ти ку кул ту ре. 
[...] До дав ши све му то ме чи ње ни цу да је ње гов по ли тич ки хо ри зонт 
не пре кид но имао у ви ду за хтје ве и пра ва свих уче сни ка по ме ну те 
кри зе, до би ли смо не ко ли ко раз ло га да у по ста вље ном окви ру го во-
ри мо и о кул ту ри по ли ти ке” (Вла дан Бај че та, „По ли ти ка кул ту ре и 
кул ту ра по ли ти кe: Ка зи ва ња и ука зи ва ња Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа 
Ми хи за”, у: Срп ски кул тур ни обра зац у све тлу књи жев не кри ти ке, 
збор ник ра до ва, ур. Ми лан Ра ду ло вић, Ин сти тут за књи жев ност 
и умет ност, Бе о град, 2016, стр. 370).

8 Исто то, са мо ма ло друк чи је и ши ре, мо же мо про чи та ти у 
Ми хи зо вој ме мо ар ској про зи, у де о ни ци у ко јој спо ми ње сво ју кар ло-
вач ку про фе сор ку књи жев но сти: „А на у чи ла ме је, из ме ђу оста лог, 
да срп ску књи жев ност тра жим и на ла зим на укр ште ним пу те ви ма 
суд би не пи сца и ње го ва на ро да, у ме ан дри ма би о гра фи је, со ци о ло-
ги је и исто ри је” (Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма, стр. 63).

9 Ка зи ва ња и ука зи ва ња, стр. 5.
10 Пор тре ти, стр. 419.
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дру гим ко ло рит ним људ ским по ја ва ма, не за ви сно од њи хо вог 
со ци јал ног и ин те лек ту ал ног ста ту са. Та ко, ре ци мо, оста вља 
афир ма ти ван за пис о пу то пи су чи ји је ау тор ста ри шу ма диј-
ски до ма ћин, Жи ва дин Сте ва но вић, ко ји се пред Дру ги свет-
ски рат оти снуо из свог Бре стов ца у Аме ри ку, по се тио бо ле-
сног Те слу те су срео гра до на чел ни ка Њу јор ка – је дан орач и 
ко пач али и „чо век ко ји ми сли” и сво ју ми сао хо ће да са оп шти, 
„са мо све стан ме ђу сво ји ма”: 

По те као из здра вог је згра се љач ког жи во та, он се бе по-
но сно сма тра са став ним де лом то га све та. Чак и ка да се ис тр чао 
из сво је сре ди не и оти шао да ле ко из за ви ча ја, он не за бо ра вља 
ко је и шта је. [...] Де ле ћи и при зна ва ју ћи искре но мно ге на ив не 
за блу де сво га вре ме на, он у исти мах по ка зу је не сум њи во здрав 
сми сао за љу де и ства ри, же љу да што ви ше ви ди, чу је и на у чи 
хра бром ра до зна ло шћу отво ре ног чо ве ка без пред ра су да.11

У мно ге ту ђе пор тре те наш пор тре ти ста угра ђу је ау то-
пор трет ске цр те, а по не где то и на по ме не. Усме ни при по ве дач 
и по сма трач жи во та, по пут Ми хи за, не мо же да не уо чи срод-
не и са мо род не при ча о це у око ли ни, као што је био Жи во та 
Лу кић. Тај ка зи вач „са без број ру ка ва ца оштро ум них ди гре-
си ја”, ка да би за по део при чу, пре ма Ми хи зо вим ре чи ма, „за-
и гра ло би пред на ма ша ро ли ко оро срп ске људ ске ко ме ди је”,12 
био је не су ђе ни пи сац а по стао до су ђе ни сли кар сми ре ног, про-
ду бље ног и „чу де сно стро гог” опу са. Та кве буј не лич но сти Ми-
хиз до зи ва и из мла да лач ког кар ло вач ког пе ри о да, као што је 
ка ти хе та Гли го ри је Ми кић, за ко га је Вељ ко Пе тро вић, Ми ки-
ћев ис пи сник, твр дио да бе ше не са мо нај ин те ли гент ни ји ђак 
не го и нај бо љи усме ни при по ве дач: „По је ла га про вин ци ја, 
ни ски кри те ри јум око ли не, ла ки вер бал ни ус пе си, ве ли ка 

11 Ка зи ва ња и ука зи ва ња, стр. 53–54.
12 Исто, стр. 82.
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скло ност ка ег зи би ци ји и, већ раз у ме се, на ша пра во слав на 
ле њост. То ће, уо ста лом, и вас упро па сти ти”13 – пре при ча ва 
Ми хиз дав ну опо ме ну чу ве ног мај сто ра при по вет ке, као сиг нал 
за др жан и ак ти ван у лич ној са мо све сти. Та квим сен че њи ма 
свог ау то пор тре та Ми хиз при бе га ва кад год се ука же при-
ли ка, од но сно по год на лич ност за по ре ђе ње. 

У ис ка зу где се пи сац пред ста вља, у са же том ау то пор тре-
ту,14 да је ви ше лич ност но трај на ли те рар на вред ност, да је 
за пра во и за мер ка ма и по хва ла ма дру гих, као што да је оду-
шка и ау то кри ти ци. Ту за па жа мо тон по вер љи вог обра ћа ња 
– не бо дле ров ски уса мље ном чи та лач ком са бра ту и двој ни ку 
– не го за ми сли вој мно жи ни чи та ла ца ко јој упу ћу је од сеч ну 
реч и јед на ко та ква од ре ђе ња, као с ка кве јав не три би не, с 
ко јих се и огла ша вао он да ка да је то по ста ло мо гу ће у др жа ви 
ви ше де це ниј ских по ли тич ких не сло бо да. Са мо свест про го-
ва ра и ов де и у дру гим Ми хи зо вим на пи си ма, ра чу на ју ћи на 
жи во де ло ва ње ре чи ма, као и на од јек и де лат ни од го вор у 
ау ди то ри ју му. У јед ној од сво јих ау то ре флек си ја о пре ва зи 
усме но сти над пи са ним, Ми хиз ова ко об ја шња ва сво ју по тре-
бу за пу бли ком, са мим тим и за по зо ри штем, за сце ном: 

Ба ве ћи се ду го кри ти ком, и то го то во ис кљу чи во но вин-
ском, што је за ме не увек зна чи ло кри ти ком ко ја се обра ћа 
не по сред но ве ли ком бро ју љу ди, осе тио сам по тре бу да по ку-
шам то исто да учи ним у јед ном дру гом ме ди ју му, по зо ри-
шту, ко је та ко ђе има осо би ну да се ди рект но обра ћа љу ди ма. 
Мо жда је пре суд на за мо је опре де ље ње за по зо ри ште би ла 
мо ја уро ђе на скло ност ка из го во ре ној ре чи, ка див ном и те-
шком фе но ме ну ди ја ло га ко јег ни јед но пи са ње не мо же да 
за ме ни.15

13 Исто, стр. 66–67.
14 Пор тре ти, стр. 418–419.
15 Ка зи ва ња и ука зи ва ња, стр. 60.
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По чет ком осам де се тих, у раз го во ру за је дан омла дин ски 
лист, ис ти че као во ди љу уве ре ње да је лич ност кри ти ча ра 
пре суд ни ја од ме то до ло ги је или те о риј ске под ло ге, о то ме да 
је до бра кри ти ка „чист и ја сан ру ко пис ори ги нал не лич но сти”, 
те да „са мо зва ност су ди је и на ме тљи вост бр бљив ца ис ку пљу-
је сна гом сво је ја сно ће, за ни мљи во сти и јед но став но сти”.16 У 
да тој фор ми са мо у ни же ња, као код пи са ца ста рих вре ме на, 
ис ка зу је дру гу стра ну на пред по ме ну те ја ке са мо све сти, јер, 
пре ма Ми хи зо вим ре чи ма, „кри ти чар пи ше увек са мо се бе”:17 
„Бр бљи ви љу ди обич но ни су му дри, ни су пре те ра но озбиљ ни, 
из го ва ра ју пре мно го ре чи да би ус пе ли да про ду бе се бе и сво ју 
ми сао. Смем то да ка жем јер сам сам од те вр сте.”18 У Ау то
би о гра фи ји – о дру ги ма оста вља још је дан тек сту ал ни траг о 
по ре клу ова ко дво стру ког вред но ва ња во ка ци је кри ти ча ра. 
Јер, има го оца де лу је. Пи сац на во ди одре шит став про те Гој ка 
Ми хај ло ви ћа да је кри ти ка, у ко ју се ње гов син упу стио с успе-
хом, „бе зна ча јан и пра ти лач ки књи жев ни род”, из у зи ма ју ћи 
Скер ли ћа, али Скер ли ћа из у зи ма не то ли ко по кри ти чар ском 
ра ду: „Ви део је у Скер ли ћу бор ца за уво ђе ње европ ског ду ха 
и кри те ри ју ма у срп ску кул ту ру и по сле ни ка ве ли ког за ма ха 
ко ји на ци ју при пре ма за круп не за дат ке осло бо ди лач ких и 
ује ди ни тељ ских ра то ва.”19 Обра зац де ло ва ња ко ји по ста вља 
Скер лић, хва љен од стра не оца Гој ка, пре сли ка ће се, раз у ме 
се – у друк чи јим окол но сти ма, и на ши ру област де ло ва ња 
Гој ко вог си на, ко ји та ко ђе, у осно ви, ни је раз два јао два ре че-
на по ља, књи жев но и по ли тич ко, књи жев но и на ци о нал но.

О Ми хи зо вој уло зи у пре лом ним пе де се тим го ди на ма 
два де се тог ве ка све до чи, с про ду бље не вре мен ске раз да љи не, и 

16 Исто, стр. 104.
17 Исто, стр. 108.
18 Исто, стр. 80.
19 Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма, стр. 41.
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ње гов са вре ме ник Пре драг Па ла ве стра: „До бив ши ме сто да 
пи ше у но ви на ма, ко је су у то вре ме за ме њи ва ле рас кош дана-
шњих ме ди ја, Ми хиз је свој из ра зи ти та ле нат и тем пе ра мент 
спон та ног кри ти ча ра ста вио у слу жбу по тре бе за ал тер на ти-
вом.”20 По тре ба за ал тер на ти вом уну тар по стре во лу ци о нар ног 
твр дог то та ли та ри зма вре ме ном је ра сла и ши ри ла зах те ве: од 
на чел не бор бе за сло бо ду фор ме пе де се тих го ди на, ка сни је, 
осам де се тих, и за сло бо ду те ма ти ке, до отво ре ног по ли тич ког 
и др жа во твор ног ан га жо ва ња у го ди на ма стр мо гла вог па да 
ти то и зма и рас па да ју го сло вен ске др жа ве. На по кон, Ми хиз се 
обра ћа осло бо ђе ним и, где кад, до па рок си зма за о штре ним гла-
сом, по сле де це ни ја при нуд но ли ми ти ра них окви ра го во ра. 

Ако је пре ма Жа ку Ран си је ру, те о ре ти ча ру што раз лу чу-
је по ли ти ку пи са ца и по ли ти ку књи жев но сти, пи сац „ар хе-
о лог или ге о лог ко ји омо гу ћа ва не мим све до ци ма за јед нич ке 
исто ри је да го во ре”,21 он да је сва ка ко уло га кри ти ча ра да зна-
ко ве те исто ри је, упи са не у књи жев ност, иш чи та и огла си у 
јавном про сто ру. Ка да се, ре ци мо, освр ће на драм ско де ло 
Про ту ве пи ју чај Дра го сла ва Ми хај ло ви ћа, Ми хиз до ла зи до 
про дор них кул ту ро ло шких за кљу ча ка, чи та лач ким уви дом у 
вр зи но ко ло суд би на до шља ка на пре на се ље ну ур ба ну мар ги ну:

На ла зи мо се „на дну” да на шњег на шег ве ле гра да ко ји, као 
и све што је гло ма зно, број но, ве ли ко, од мах мо ра да бу де и Мо-
лох ко ји гу та, мр ви и са ка ти љу де и та ко са мле ве не и ин ва ли-
ди ра не ба ца их он да та мо где наш чо век увек од ла зи кад не ма 
ку да – у ка фа ну. Има већ ви ше од јед ног ве ка ка ко је та на цио-
нал на срп ска ин сти ту ци ја: крч ма, бир цуз, би фе, ка фа на, по-
ста ла глав но по при ште иш ча ше них суд би на.22

20 Дру ги – о Ми хи зу, стр. 45.
21 Жак Ран си јер, По ли ти ка књи жев но сти, Адре са, Но ви Сад, 

2008, стр. 19.
22 Ка зи ва ња и ука зи ва ња, стр. 69.
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У до слу ху с прет ход ним чи ни се и Ми хи зов опис при по-
вед ног све та Жи во ји на Па вло ви ћа, да ле ко се жан и ак ту е лан, 
по те као из скрај ну тог све та ко ји са чи ња ва ау тор ску „ми то-
ло ги ју” на шег пи сца и си не а сте: 

Ин стинк том пи сца са вре ме но сти Па вло вић је осе тио 
бит ну про ме ну са ста ва срп ског на ро да. Од зе мље се ља ка, опро-
ба них рат ни ка и шко ло ва них офи ци ра, орет ке али де ло твор-
не ин те ли ген ци је, пре тво ри ли смо се на глим ско ком у, ако 
та ко мо гу да ка жем, на род при град ског ста нов ни штва. Жи ка 
Па вло вић је мар кант но ис ка зао тај те шки тек тон ски по трес 
од чи јег ис хо да, мо жда чак и пре суд но, за ви си на ша бу ду ћа 
суд би на.23

Књи жев ни ту мач на час усту па пр вен ство на ци о нал ном 
ми сли о цу. На тај со цио кул тур ни по ре ме ћај рав но те же срп-
ског дру штва по сле Дру гог свет ског ра та, на вра ти ће се Ми хиз 
и у по зном ис ка зу по ли тич ки усме ре ном, у ин тер вјуу за ре-
ви ју Ду га (1990). Та мо по на вља да је „са став срп ског на ро да” 
бит но про ме њен – упра во пред ло шци ма за ли ко ве Дра го сла ва 
Ми ха и ло ви ћа и Жи во ји на Па вло ви ћа, филм ског цр ног та
ла са и ствар но сне про зе – а „о том сло ју ма ло зна мо”, као што 
„мо жда и он ма ло зна о се би”. Кроз ис ку ство раз у ме ва ња кри-
ти ча ра – јер књи жев ност не спор но мо же би ти „на у ка о дру-
штву” (Ран си јер) – Ми хиз утвр ђу је сво је по ли тич ке про јек ци је: 
„Су ви ше су бр зо до шли до ци ви ли за циј ских ства ри, а мо жда 
коб но пре ско чи ли сте пен кул ту ри за ци је ко ји се склад ни је и 
по сте пе ни је де ша вао у XIX ве ку: по ла ки, уте ме ље ни ји при ла-
зак. [...] Са да на тај свет стар ту је по ли ти ка.”24 Ми хи зов по ли-
тич ки ум сту па у пу но деј ство у мно гим за пле ти ма тзв. го ди на 
рас пле та.

23 Исто, стр. 113.
24 Исто, стр. 279.
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Уте ме ље ност сум ње у сте пен ме ђу соб ног по зна ва ња де-
мо крат ски са мо све сне ели те и на род не ве ћи не до спе ле на пе-
ри фе ри ју гра до ва, по ти сну те из ма тич них се о ских под руч ја у 
кул тур но не про фи ли са не сре ди не – да нас нај о го ље ни је разу-
ме ва мо, у до ба пре вла сти со ци јал не мар ги не у ме диј ској и свим 
дру гим сфе ра ма. Али Ми хиз ов де још ни је сти гао да на гла си 
по ла ри за ци ју ели те, ко ја у нас тра је још без на де жни је. Сми са-
о ни кон текст у ко јем је из не та сум ња у на ци о нал не пер спек-
ти ве, упу ћу је на не из бе жност ко ре ни тих по ли тич ких про ме-
на, услед рас па да би по лар ног све та и те шке кри зе др жав не 
за јед ни це ју го сло вен ских на ро да. Срп ска ели та, ли бе рал на у 
Кра ље ви ни а ко му ни стич ка у Ре пу бли ци, при гр ли ла је, пре ма 
Ми хи зу, ју го сло вен ство као про је кат и у тај про је кат уло жи ла 
и ве ков но из гра ђи ван на род ни иден ти тет. Пи та ње је мо гло да 
се по ста ви и ова ко: ко ли ко смо, по сле све ко ли ких иде о ло шких 
опи та и при ти са ка, оста ли по ве за ни се ћа њи ма и пред ста ва ма? 
Ме ђу соб но раз у ме ва ње, као и дру штве на ко хе зи ја, је су мо гу ћи 
уко ли ко са го вор ни ци, по ред је зи ка, де ле за јед нич ке вред но сти. 
О че му год се Ми хиз из ја шња вао, у књи жев но сти или по ли-
ти ци, ста но ви шта под ла же на сло је ном исто риј ском све шћу 
ко ју ба шти ни као ста ри уче ник нај ста ри је срп ске гим на зи је. 
У Ау то би о гра фи ји – о дру ги ма, или украт ко у „Ау то пор тре ту” 
из Пор тре та, де кла ри ше вла сти те кул тур не окви ре, у зна ку 
про жи ма ња на ци о нал не под ло ге и кла сич них са др жа ја: „Дух 
кла си ке нас је учио бли ско сти сед мо вра тих Те ба и на шег сред-
њо ве ков ног Ста ла ћа на Мо ра ви ко ја нас је от хра ни ла, ко ја 
ва ља и да нас са хра ни, учио нас се стрин ству Ан ти го не за љу бав 
ство ре не и При је зди не Го спо ђе ра зум не.”25 Ипак, Ми хиз на-
гла ша ва и оно што је у пр вој срп ској гим на зи ји има ло пр вен-
ство и би ло за лог на род ног оп стан ка, због не пре ста не прет ње 
од ет нич ке аси ми ла ци је и вер ске кон вер зи је: 

25 Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма, стр. 60.
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Оно основ но че му су нас учи ли мо гло би се крај ње јед но-
став но све сти: учи ли су нас да бу де мо до бри Ср би. Овај ста рин-
ски по сту лат, за дан ра ни јим ве ко ви ма жи во та под моћ ни јим 
ту ђи ни ма, угра дио је тај иму но ло шки си стем са мо о др жа ња. 
Нас су озбиљ но и стра сно учи ли срп ској тра ди ци ји.26

Кул тур но пам ће ње је ов де схва ће но као по твр ђе но сред-
ство од бра не за јед ни це од чи ни ла ца ду хов не оку па ци је и под-
вла шће ња и као осло нац без ко јег се, у књи жев ном ства ра њу, 
не мо же ни да ље ни ду бље – ка ко чи та мо у по ми ња ном „Ау то-
пор тре ту”: „Ре ћи оно што је тво је и што нај бо ље по зна јеш, али 
га ис ка за ти на та кав на чин да мо же да ко ре спон ди ра, да бу де 
у ко ор ди на та ма схва тљи вим све ту. Не мо же се би ти свет ски 
пи сац, а да се јед но вре ме но не би ва ду бо ко, искон ски, пи сац 
свог све та.”27 То је кључ на ми сао Ми хи зо вог освр та на Ан дри-
ће ву Но бе ло ву на гра ду, до не тог у књи зи Ка зи ва ња и ука зива
ња: „Кре нуо је пре мно го го ди на Иво Ан дрић да ка же сво ју 
по ру ку све ту. Го во рио ју је кроз свој за ви чај.”28 Ми ло ван Ђи лас, 
на при мер, ис по ста вља пи та ње ко ли ко „ср бо ва ње Михиза” – 
ина че (пре ма Ђи ла со вој оце ни) не дог ма тич ног са го вор ни ка 
– мо же би ти об ја шње но као „ре ак ци ја на иде о ло шку дик та ту-
ру”, а ко ли ко „на без ум на ан ти срп ства”.29 Па вле Угри нов, опет, 
не по сред но све до чи о мо мен ту кад је Ми хиз „по чео окре та ти 
ле ђа ли те рар ној кри ти ци и ли те ра ту ри и све ви ше се пре пу-
шта ти по ли ти ци и јав ном жи во ту те вр сте, или их бар ме ђу-
соб но ме ша ти”.30 Као да оба Ми хи зо ва опи си ва ча про пи ту ју да 
ли је ум ном по је дин цу уоп ште по треб но и при лич но не ка кво 
на ци о нал но, од но сно јав но исту па ње, та ко зва но „ба вље ње 

26 Исто, стр. 58.
27 Пор тре ти, стр. 409.
28 Ка зи ва ња и ука зи ва ња, стр. 42.
29 Дру ги – о Ми хи зу, стр. 236.
30 Исто, стр. 240.
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по ли ти ком”. Мо же мо ов де по сег ну ти и за раз ли ко ва њем оп-
ште жи те ља и иди о рит ми ка (пре ма мо на шкој по де ли), тј. за јед-
ни ча ра и из дво је ни ка. Ове озна ке, у по ле мич ко раз ма тра ње 
Ми хи зо ве лич но сти и де ла увео је Не бој ша Ва со вић, оце њу-
ју ћи да је он оп ште жи тељ ко ји је „про жи вео жи вот но шен ира-
ци о нал ним стра хом да не што не про пу сти и исто та ко ираци-
о нал ном же љом да у све му уче ству је”.31 Тре ба ли да исто ри ја 
про ти че ми мо нас, осве шће них и на ро чи тих, че му по је ди нач-
но ме ша ње у њен ток – ако већ има мо свој по зив, углед у то ме 
по зи ву?

Раз ма тра ју ћи, у рав ни кул ту ре као се ми ос фе ре, од нос 
исто риј ског про це са и лич ног прин ци па, Лот ман до ла зи до 
оп штег за кључ ка да све што љу ди ра де не мо же да „не при па-
да ано ним ним исто риј ским про це си ма и не мо же а да у овом 
или оном сте пе ну не при па да лич ном прин ци пу”.32 Лот ман то 
при пи су је са мој су шти ни „чо ве ко вог од но са пре ма кул ту ри 
– изо морф но шћу лич но сти и ње ног уни вер зу ма” као и „неоп-
 ход но шћу да се бу де са мо ње гов део”.33 Во ља да се бу де чу јан 
глас у епо хи, и свој и оп ште жи тељ ни, чи ни се ра зу мљи вом 
као и су прот на по тре ба, за по вла че њем и оса мом. Та кву во љу 
Ми хиз је из ри ком све до чио. Под се ти мо, ру бри ку кри ти ке 
ти ра жног ли ста упра во је са гле да вао као на чин да ути че на 
ши ро ку јав ност. Та кву је ми си ју оства ри вао у го ди на ма рас пра-
ва уну тар по рет ка чији је ре во лу ци о нар ни циљ био да ство ри 
но во дру штво, но вог чо ве ка и но ву тра ди ци ју, као и по ли тич-
ки по до бан са мо о пис ви ше на ци о нал не др жа ве с уда ље ним 
или још не про фи ли са ним на ци о нал ним кул ту ра ма у ње ном 

31 Не бој ша Ва со вић, По ле ми ке и пор тре ти, За ду жби на „Ни ко-
лај Тим чен ко”, Ле ско вац, 2015, стр. 37.

32 Ју риј М. Лот ман, Се ми ос фе ра, Све то ви, Но ви Сад, 2004, стр. 
344.

33 Исто.
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ок тро и са ном је дин ству. Бу ду ћи да су је ди но Ср би у за јед нич ку 
др жа ву уне ли др жав ност кра ље ви на Ср би је и Цр не Го ре, са 
исто смер ним на ци о нал ном кул тур ном осно вом и по ли ти ком, 
„срп ске тра ди ци је” (Ми хиз у „Ау то пор тре ту” уме сно ко ри сти 
мно жин ски об лик) би ле су глав на ме та уда ра ин же ње ра и 
из во ђа ча пре у де ше ног са мо о пи са по стре во лу ци о нар не кул-
ту ре: пре кра ја ња, иде о ло шких учи та ва ња, бри са ња и по ти ски-
ва ња. По ду хват ру ше ња Ње го ше ве ка пе ле на Лов ће ну – на шта 
је, с по чет ка се дам де се тих, и Ми хиз ре а го вао опо рим ре чи ма 
јав ног про те ста и мрач ним по ве сним ана ло ги ја ма34 – пред ста-
вља са мо нај бру тал ни ји слу чај ти то и стич ког стра те шког на-
си ља над кул тур ним сим бо ли ма срп ске про шло сти. 

Ми хиз, на стра ни ца ма Ау то би о гра фи је – о дру ги ма по све-
ће ним фи гу ри оца Гој ка, обра зо ва ног срп ског све ште ни ка, ме ђу 
оче ве ста во ве сме шта и су ге сти ју упу ће ну си ну о то ме да су 
опа сни нео д ме ре ни ло мо ви у кул ту ри: „Ву ка ћеш се на чи та ти, 
про чи тај јед ном па жљи во и без пред ра су да и Ха џи ћа.”35 Само 
на овом при ме ру, дис крет но угра ђе ном у ме мо ар ски ток, мо же-
мо са гле да ти не ке од кључ них ин те лек ту ал них од ли ка које су 
од Ми хи за – са мо зва ног „ле њив ца”, „им про ви за то ра” и „брбљив-
ца” – на чи ни ле ис так ну ту књи жев но-дру штве ну по ја ву епо хе 
чи ји је био све док и уче сник: отво ре ност пре ма две ма тра ди-
циј ским ли ни ја ма (и да ље не по ми ре ним у ши рој кул тур ној 
са мо све сти), али и осе тљи вост за одр жи ве ар гу мен те су че ље-
них стра на. У та квим ра спо ни ма ка рак те ри ше га и До бри ца 
Ћо сић, из но се ћи да је Ми хиз био „сваг да спре ман на ди ја лог 
и по ри ца ње се бе и дру гог”, „са под јед на ким слу хом за кла-
сич но и аван гард но, по што ва лац тра ди ци је и под стре кач ино-
ва ци је”.36

34 Ка зи ва ња и ука зи ва ња, стр. 40–41.
35 Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма, стр. 39.
36 Дру ги – о Ми хи зу, стр. 285.
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О пе де се тим го ди на ма, кад је те као углед кри ти ча ра отво-
ре ног за раз ли чи те гла со ве с обе стра не књи жев ног фрон та, 
Ми хиз је из ре као и сле де ће: „Они што су мла ди, и не са мо мла-
ди љу ди тад чи ни ли, па и ова мо ја бр за но вин ска пи са ни ја, 
би ла је, у ства ри, бор ба за осло бо ђе ње нај пре фор ме и из ра за из 
ока ме ње них кле шта око шта ле нор ме.”37 У Ау то би о гра фи ји 
– о дру ги ма још на до да је: „Но во по кре ну ти лист НИН по чи ње 
да ли чи на но ви не. По зо ри шна пу бли ка пре сто ни це хр ли на 
пе ри фе ри ју, где на Цр ве ном кр сту Бе о град ско драм ско афи-
ши ра са вре ме не аме рич ке и за пад но е вроп ске дра ма ти ча ре.”38 
У ча су ка да власт на сто ји да из гле да ли бе рал ни ја од ста љин-
ски за кло пље ног Ис точ ног бло ка, у жи во ту умет но сти се обу-
ста вља дик тат оба ве зне фор ме. При зна ње Ми хи зо во да је у 
„при јат ној” ат мос фе ри ре дак ци је мла дих но ви на ра лич но 
сиг на ли зо вао кад у при ло гу „има не што по ли тич ки про бле-
ма тич но” – мо же иза зва ти опреч не ко мен та ре, али го во ри и о 
то ме да се раз ми цао про стор сло бо де пи са ња: „па смо се он да 
по га ђа ли шта мо же шта не мо же. Ако мно го ни је мо гло, он да 
тај чла нак ни је об ја вљи ван.”39 Ми хи зо во при зна ње као да илу-
стру је – на рав но, у оп шти јем кон тек сту ре че не – Грин бла то ве 
ста во ве да је „кул ту ра осо бе на мре жа пре го ва ра ња”, а књи жев-
ност „уста но ва за чу ва ње гра ни ца кул ту ре” – с тим што су, у 
го ди на ма стро го кон тро ли са не јав не ре чи, по ме ну те гра ни це 
би ле иде о ло шки крај ње су же не. Ми хи зо вој ре пу та ци ји хра-
брог ал тер на тив ца сва ка ко су до при не ли и кри тич ки освр ти 
на пи са ње Мар ка Ри сти ћа, та да по вла шће ног ста ту сом идео-
ло шког по ли цај ца с пе ди гре ом бе о град ског ко ле но ви ћа, ло јал-
ног над ре а ли сте и ам ба са до ра. У то ну су спрег ну том, из ко га 
сва ко ма ло на ви ру иро ни ја и ин век ти ва, Ми хиз ма пи ра раз-

37 Ка зи ва ња и ука зи ва ња, стр. 99.
38 Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма, стр. 293.
39 Пор тре ти, стр. 413.



21Драган Ха мо вић

ли ке из ме ђу уло ге књи жев ног кри ти ча ра и Ри сти ће ве прак се 
књи жев ног по ли ти ча ра. Пре ма Ми хи зу, он је во дио упо ран 
рат, ви ше „упор но на гла ше ним ста вом, ана те ма ма, по став ка ма, 
’со ци о ло шким ого ва ра њи ма’, не го ис црп ном ар гу мен та ци јом 
и ана ли зом”.40 Као кри ти чар ли бе рал ног ста ва, као и оба ве зе да 
пред ста ви ар гу мен те и из ве де ана ли зу (а не да по на вља идео-
ло шке ста во ве), Ми хиз по ступ но од ба цу је Ри сти ћа као ту ма ча. 

На да ље, кар ло вач ки ба шти ник тра ди ци ја, на ци о нал них 
и свет ских, не при хва та ко мот ни ни хи ли зам ре жим ског ау то-
ра Књи жев не по ли ти ке ко ји је „до та да ње пу те ве на ше књи-
жев но сти сма трао дис ква ли фи ко ва ним, при зна ју ћи из го то во 
це ло куп не исто ри је на ше књи жев но сти је ди но Ди са”.41 Пре-
до ча ва и од су ство пра вог ду ха, гру бост пам фле та, на ср та ње 
на чо ве ка, лак и де ма го шки ефе кат, за мр ше ну па те ти ку, апри-
ор не ста во ве као ко нач не су до ве. По што је оце нио Ри сти ће ву 
ан ти ба нал ност као ба нал ност а не пре ста но ис ти ца ње ан ти дог-
ма ти зма као дог ма тич ност, Ми хиз у тек сту о дру гој збир ци 
тек сто ва истог ау то ра (Про стор–вре ме) су ро во за кљу чу је да 
про бле ми Мар ка Ри сти ћа по ти чу не са мо из ли те рар не бе зави-
чај но сти не го и услед из о стан ка основ ног та лен та. Де кла си ра 
га, с по чет ка ана ли зе, као „ли те рар но на стро је ног пу бли ци-
сту”.42 И дан-да нас, Ми хи зо во кри тич ко де ма ски ра ње високо 
ран ги ра не фи гу ре, ре жим ског удво ри це, мо же по слу жи ти као 
обра зац пи са ња о по ја ва ма за кло ње ним иза струк ту ра мо ћи, 
ре то рич ки ра фи ни ра но али бес по штед но. 

По ред књи жев но кри тич ких на пи са, тих пе де се тих, кад 
се дру га ју го сло вен ска др жа ва по че ла са о бра ћај но отва ра ти 
према За па ду, Ми хи зо во пи са ње се отва ра и пре ма дру гим 
кул тур ним те ма ма. Из ве шта ва, ре ци мо, о бо рав ку у Па ри зу, 

40 Исто, стр. 150.
41 Исто, стр. 151.
42 Исто, стр. 154–159.
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при јем чи во али и без про вин ци јал не за сле пље но сти но во та-
ри ја ма. Кон ста ту је те а тар ску „па ри ску шко лу” са ста вље ну од 
са мих стра на ца (Ада мов, Бе кет, Јо не ско), али из два ја и фран-
цу ске пло до ве те а тар ских опи та: ми ни ма ли стич ку сце ну Ан дреа 
Фре ра и пан то ми му Мар се ла Мар соа, али и Бра ћу Жак, бра ву-
ро зне сцен ске ча роб ња ке. Па ра докс та да шњих тра га ња очи-
ту је и ова Ми хи зо ва ре че ни ца: „Ан дре Фрер је ство рио не што 
но во, је дан дру ги млад чо век (не ма му још три де сет) ство рио 
је – не што ста ро.”43 За ла же се, у то до ба, за по ле ми ку усме ре ну 
на пред мет а без по ли тич ког по зле ђи ва ња опо нен та (у ре ак-
ци ји на не по вољ ну кри ти ку но вог ро ма на Ми хаила Ла ли ћа из 
пе ра дру го га кри ти ча ра), те за раз би ја ње „око ва кон вен ци о-
нал но сти” по во дом по ди за ња спо ме нич ких обе леж ја. У пе ри-
о ду по сле от пу сни це из НИН-а не про пу шта да при ка же тек 
штам па ну дра му Ми ло ша Цр њан ског Ко нак (1958). Текст је, као 
исто риј ски до каз од у пи ра ња глав ном то ку, та ко ђе увр штен 
у Ка зи ва ња и ука зи ва ња – Ми хиз до пи су је и ме мо ар о лич ном 
уде лу у књи жев ној бор би за по вра так нај ве ћег срп ског пи сца, 
та да још увек у не вољ ном из бе гли штву.44 

Кад год по ми сли мо да Ми хиз за па да у опа сност ау то ми-
то ло ги за ци је, из не на ди нас ау то и ро ниј ском жа о ком, не са мо 
на ра чун сво је књи жев не ра ди но сти и до ме та не го и по во дом 
мо рал ног про фи ла се бе и сво је ге не ра ци је. Ре ци мо, у одељ ку 
Ау то би о гра фи је – о дру ги ма на сло вље ном „У по гре шном све ту” 
мо же мо про чи та ти де о ни цу у ко јој ау тор при зна је – исти на, 
за кри љен пр вим ли цем мно жи не – да је, као са свим млад, 
при ста јао уз оп ци ју по бед ни ка и до но си ла ца дру штве не ре-
во лу ци је. Пи ше Ми хиз у име свих њих:

Че сто сам раз ми шљао ка ко ми се то де си ло и шта је то 
то ли ки број мла дих љу ди при ву кло но вом по рет ку? [...] Ма да 

43 Ка зи ва ња и ука зи ва ња, стр. 23–33.
44 Исто, стр. 45–51.
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то ниг де ни је би ло ре че но и мо жда ни у све сти мла дих љу ди 
са свим ја сно фор му ли са но, би ва ло је на не ки на чин очи то да 
ће се у овом но вом ре ду ства ри мо ћи про би ти са мо при пад-
ни ци но ве ве ре. Ка ри је ри зму је су се до вао страх да се уса мљен 
не за о ста не, за вре ме ном и жи во том.45

Две ста стра ни ца по сле, да је још са же ти ју са мо о це ну ко ја 
гла си: двој ност „иде а ли зма и ка ри је ри зма”, и ове ра ва је ре-
че ни цом, са да у тре ћем ли цу мно жи не, ма да је ту са др жа но 
и пр во ли це јед ни не: „Та кви дво стру ки про ве шће век.”46 Дво-
стру кост као удес, лич ни и ко лек тив ни, ис кр са ва као иде ја 
ко ју ће да ље раз ви ја ти, са до ста уте ме ље ња и не без ана ли тич-
ких ре зул та та.

Ми хиз је де ло вао у де це ни ја ма си стем ски по ти ски ва них 
су ко ба, пре ћут ки ва ња, али и ра зно ли ких стра те ги ја за о би ла-
же ња та бу и са них те ма и гле ди шта, од по чет ка ње го вог књи жев-
ног и јав ног уче шћа па до по вла че ња из све га – то ком за вр шне 
де це ни је про шлог ве ка. Ге о по ли тич ка по зи ци ја Ти то ве др жа-
ве омо гу ћи ла је за по се да ње знат ни јег про сто ра сло бо де изра за 
и при јем ши рих кул тур них ути ца ја, али, ка ко Ми хиз све до чи, 
кад је би ла на ре ду бит ка за сло бо ду са др жи не, до бар део писа-
ца бе жао је „у не у тра ли тет про шло сти, дру ги, го то во де ти ња-
сто ра ду ју ћи се осло бо ђе њу фор ме, бр зо је за па дао у оп ску ран-
ти зам и окул ти зам. То је био тре ну так кад ми се учи ни ло да 
је на ша књи жев ност по ста ла до сад на”.47 Ова ко, на и ме, Ми хиз 
од го ва ра на по ста вље но пи та ње о ње го вом „бе гу из те ку ће 
кри ти ке”,48 што зна чи, пре све га, из НИН-а.

И ов де за ста је мо да еви ден ти ра мо при мер оне дво стру-
ко сти ко ју Ми хиз при зна је као ге не ра циј ски де фект, на стао у 

45 Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма, стр. 101.
46 Исто, стр. 309.
47 Ка зи ва ња и ука зи ва ња, стр. 99.
48 Исто.



24 Књи жев на по ли тич ност Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа

окол но сти ма то та ли тар ног по рет ка дру ге Ју го сла ви је. Бу ду-
ћи да овај ис каз по ти че из пр ве го ди не на кон од ла ска До жи-
вот ног Пред сед ни ка, Ми хи зо во са мо и спра вља ње зву чи и као 
еу фе ми зам и као иро ни ја. Зву чи дво стру ко. „Ни сам ја са мо 
по бе гао”, „по ма ло су ме оте ра ли” – ова кве се ман тич ке кон-
струк ци је ода ју ко ле ба ње, по тре бу да се чи ње ни це убла же и 
ре ла ти ви зу ју, прем да не и са кри ју. Да ли је „до са да” – ко јом 
прав да од у ста ја ње од пи са ња кри ти ке – реч ко ја ви ше при кри-
ва не го от кри ва? Ми хиз, по чет ком оса м де се тих, ка же да су га 
по ма ло оте ра ли, а о том те ра њу по ма ло, де це ни ју по сле, пише 
без мно го огра да у Ау то би о гра фи ји – о дру ги ма. Ми хи зо во 
име, оче вид но, не са мо због ре ал не за шти те при ја те ља од ути-
ца ја, би ло је већ та ко звуч но да су вла сти, сре ди ном пе де се тих, 
укла ња ју ћи сво је гла вог кри ти ча ра из ути цај них но ви на, Ми-
хи зу на ме ни ле ка зну ко ја на ка зну и не ли чи. Ми хи зов по ло жај 
се оди ста чи ни дво стру ким – као по Грин бла то вим ре чи ма за 
слу чај Шек спи ра – ујед но за ду жен „и за по слу шност и за под-
ри ва ње”, али је сва ка ко ис про ба вао гра ни це до зво ље ног, па-
жљи во их по ме рао и ути цао на број не чи та о це и зби ва ња. 

Ов де при зва ни во де ћи за ступ ник по е ти ке кул ту ре об ја-
шња ва да се не што де ша ва са објек ти ма, ве ро ва њи ма и прак-
са ма ка да су из ра же ни у књи жев ним тек сто ви ма, „че сто не што 
не пред ви дљи во и уз не ми ру ју ће [...] То ’не што’ је исто вре ме но 
знак мо ћи умет но сти и утка но сти кул ту ре у кон ти ген ци ју 
исто ри је”.49 Књи жев ност ути че на дру штво, не са мо обрат но. 
Струк ту ре мо ћи у до ба ти то и зма по ка зи ва ле су осе тљи вост на 
уз не ми ру ју ћу моћ кул ту ре и умет но сти, да ле ко ве ћу од да на-
шње пост де мо кра ти је и нео ли бе ра ли зма. Оту да су, с бе о град-
ске адре се Фран цу ска 7, под кро вом ку ће до не кле од мак ну те 
од кон тро ле вла сти, рет ки по је дин ци од угле да ис пи ти ва ли 

49 Сти вен Грин блат, „Кул ту ра”, Злат на гре да, год. 4, бр. 37, 
но вем бар 2004, стр. 43.
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до кле се „сло бо да са др жи не” про сти ре у си сте му ко ји ула зи 
у пе ри од ого ље не кри зе. 

У дру гом де лу те ста мен тар не Ми хи зо ве књи ге („Ука зи-
ва ња”) на ла зе се на пи си исто риј ско-до ку мен тар но вред ни: 
би ло да су то ини ци ја ти ве, до пи си и са оп ште ња, чи ји је ау тор 
или ре дак тор био Ми хиз (за та кво пи са ње увек при пра ван и 
на о штрен), би ло да је реч о го во ри ма или ко мен та ри ма до га-
ђа ја из са мог уз бур ка ног дру штве ног кон тек ста. Ау тор нај пре 
под се ћа ка ко је до шло до осни ва ња Од бо ра за за шти ту умет-
нич ке сло бо де (1982), при бе о град ској сек ци ји Удру же ња књи-
жев ни ка, фо ру ма по те клог из ви ше де це ниј ских лич них и 
груп них на по ра и ге сто ва за по се да ња сло бо де:

Са ве сно, пе дант но и пре ци зно као се и змо граф Од бор је 
ре а го вао на сва ку по вре ду ства ра ла штва (и не са мо ње га), ди зао 
глас про тив за бра не књи га, ча со пи са, по зо ри шних пред ста ва, 
хап ше ња и от пу шта ња са по сла, на сто је ћи да сва ком свом ис ту-
пу да и до ку мен тар ну ве ро до стој ност по је ди ног слу ча ја и шири 
дру штве ни сми сао.50

По сле две го ди не на дру штве но по зор је сту па и Од бор за 
за шти ту сло бо де ми сли и из ра жа ва ња, ко ји је оку пио гру пу 
углед них личности бе о град ске, али са мо бе о град ске, ин те лек-
ту ал не сце не. Ре ђа ју се ини ци ја ти ве и уте ме ље на раз ма тра ња 
са вре ме но сти – као што су „Пред лог за сло бод но и кри тич ко 
пре и спи ти ва ње исто риј ске уло ге Јо си па Бро за Ти та” (ју н 1988) 
„Ср би ја и де мо кра ти ја, ју че, да нас и су тра” (мај 1989) – у зама-
ху бор бе за де мо кра ти ју с утвр ђе ног по ло жа ја у Фран цу ској 7. 

У тој бор би, Ми хиз да је исто риј ско-кул тур ну под ло гу за 
ак ту ел не од го во ре на иза зо ве уз др ма не др жа ве, из угла наро да 
што је за ту др жа ву под нео и пре ви ше жр та ва и пре ви ше усту-
па ка. На при ли ке да се огла ша ва у ти ра жној штам пи спрем но 

50 Ка зи ва ња и ука зи ва ња, стр. 161.
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од го ва ра, да ље из ла жу ћи сво је др жав но по ли тич ке иде је осло-
ње не на су ми ра на по ве сна ис ку ства, на при ме ре за угле да ње 
и при ме ре по све до че них за блу да. На сту па као но си лац срп-
ске са мо све сти, ис пр ва вољ но скрај ну те, па он да гу ше не два пут 
по ку ша ним и про па лим про јек том Ју го сла ви је. Пре ма то ме 
про јек ту, овај до ста то ле рант ни рас пра вљач по ка зу је од бој-
ност, без трун ке сен ти мен тал но сти или ре зер ве. „Не ба вим се 
по ли ти ком, јер не же лим власт. А ба ви ти се по ли ти ком и не 
же ле ти власт, то је бе сми сли ца”, од го ва ра Ми хиз на пи та ња 
Ми ла Гли го ри је ви ћа из ок то бра 1990. го ди не: „Ми слим да 
пи сци ви ше мо гу да учи не сво јим скеп ти ци змом, објек тив но-
шћу и раз у ме ва њем.”51 У име ре че ног скеп ти ци зма, од го ва ра 
су мор но – а по ка за ће се и тач но – на пи та ње „За што Ср би не 
зна ју шта хо ће?”:

По сто ји та чан од го вор на то пи та ње: Ср би су учи ни ли 
не што што ни је учи нио ни је дан на род на све ту, про ме ни ли су 
свој на ци о нал ни иден ти тет. [...] Ср би су од Ср ба по ста ли Југо-
сло ве ни: то је пре кр шај та буа ко ји се мо ра пла ти ти. По го то во 
што тај пре лаз ни је био пра ћен ни од јед ног дру гог на ро да. 
Ка ко се чо век не мо же гр ли ти са соп стве ном сен ком, ми смо 
до шли у по зи ци ју да гр ли мо сво ју бра ћу, али се бра ћа из ми чу 
ми сле ћи да ће мо их уда ви ти. [...] Али ја знам да све ово што 
го во рим не вре ди ни шта. Би ће мно го Ср ба ко ји ће ове мо је 
иде је сма тра ти из дај нич ким. У сва ком Ср би ну чу чи Ју го сло-
вен и је два че ка да по но во по ју ри у сво ју ста ру про паст.52

У но вин ским ин тер вју и ма с кра ја пред рат не 1990. го ди-
не, као у ка квој жи вот ној ис по ве сти у на став ци ма, Ми хи зо ва 
брит кост, са да рас те ре ће на по тре бе за ма ски ра њем и убла жа-
ва њем, из но ва по кре ће као те му дво стру кост као удес и бо лест 

51 Исто, стр. 225.
52 Исто, стр. 226–227.
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ко ја бу ни и ре ме ти це лис хо дан из бор и пра вац дру штва. Дво-
стру кост пред ста вља обра зац не са мо ње го ве, рат не ге не ра-
ци је не го ва жи и за ис ку ство на ро да чи ју ствар ср ча но бра ни. 
„Срп ски на род је и за то био је дан од ве ли ких ма лих на ро да, 
јер је имао кри тич ку свест о се би”53 – из ја вљу је у де цем бар ском 
раз го во ру исте го ди не, а по том се ова ква по хва ла ука зу је у 
де фор ми са ном ли ку: „А срп ски на род зна за сво ју суд би ну 
ма лог на ро да. Он мо ра да да је и по бу ње ни ке и кви слин ге. А 
че сто ово дру го да је у ис тој лич но сти.”54 По дво је ним ли ком 
од ли ку је се и Ми хи зов драм ски ју нак Кра ље вић Мар ко, на род-
на узда ни ца а тур ски при дво ри ца, чи ју сла ву, у Ми хи зо вом 
ко ма ду, кре и ра и ши ри гу слар ска про па ган да под иде о ло шком 
кон тро лом Мар ко вог бра та. Ми хи зов Мар ко, за сно ван на мо-
дер ном пре ту ма че њу по ве сне и еп ске пре да је, за пра во је оли-
че ње не пре вла да но по дво је ног исто риј ског по ло жа ја срп ског 
на ро да, из ме ђу за вет ног жр тве ног хе ро и зма и ну жно сти оп-
стан ка по це ну кон це си ја моћ ни ји ма.

У од го во ру ин тер вју и сти НИН-а, у апри лу 1991. го ди не, 
опо вр га ва по зна ту ми сао при ја те ља До бри це Ћо си ћа – о Срби-
ма као по бед ни ци ма у ра ту и гу бит ни ци ма у ми ру – твр де ћи 
да је она тач на са мо за два свет ска ра та: „Али та да ви ше ни је 
по сто ја ла Ср би ја, не го је на ста ла и на ста ви ла да по сто ји Ју го-
сла ви ја. Ср би мо ра ју из гу би ти сва ки мир у Ју го сла ви ји.”55 Фи-
гу ру дво стру ко сти ов де, до не кле гро теск но, Ми хиз пре и на-
чу је у озна ке дво гла вост и ра зро кост: „Ср би су дво глав на род, 
ра зрок на род. Јед но око гле да хе ро и зам Ка ра ђор ђа, дру го мо-
три на опор ту ни зам кне за Ми ло ша. Ср би мо ра ју већ јед ном 
сто пи ти оба ова свој ства у се би.”56 Дво стру кост је си но ним не 

53 Исто, стр. 258.
54 Исто, стр. 260.
55 Исто, стр. 309.
56 Исто, стр. 310.
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са мо за сло же ност и де ли кат ност не го и за по де ље ност, рас цеп 
и раз дор, за ме теж и дез о ри јен та ци ју. Та кав сти цај кон ден зо-
ва но и кар не вал ски опи су је у раз го во ру за са ти рич ник Дан га, 
чи јим смо од лом ком и по че ли овај осврт на раз до бље Ми хи-
зо ве књи жев не и јав не за вр шни це:

На пи ли смо се бу ни ке, нај пре ју го сло вен ске, па све срп ске, 
па ша луч ке и пре ко дрин ске, бољ ше вич ке и ан ти бољ ше вич ке, 
рат нич ке и де фе ти стич ке и де зер тер ске, из бе глич ке и ста росе-
де лач ке, си ро тињ ске и пљач ка шке. Ома мље ни од тог пи ћа гла-
ви ња ју на шом по ли тич ком и на род ном сце ном па ли ку ће и ва-
тро га сци, чвр сто ру ка ши и де мо кра те, за штит ни ци сво јих ку ћа 
и не ја чи и рас ту ра чи и за ти ра чи ту ђих, из бе глич ка си ро ти ња и 
рат ни про фи те ри. Га се се све ти о ни ци, из о кре ну ли се пу то ка зи.57

Ми хи зо ва кул тур но и на ци о нал но усме ре на ми сао, ко ју 
је мо гао, у не сме та ном оп се гу, раз ви ти тек у по зним из ја шње-
њи ма, у ау то би о гра фи ји и ње ном до ку мен тар ном до дат ку од 
сва ко вр сних „ка зи ва ња и ука зи ва ња”, по ка зу је се као под сти-
цај на, и ди ја ло шки и по ле мич ки осло ње на на ми сао пред вод-
ни ка на ци о нал не ми сли, од Јо ва на Цви ји ћа и Сло бо да на Јо ва-
но ви ћа до Иси до ре Се ку лић или, мо жда по нај ви ше, Ми ла на 
Ка ша ни на, уну тра шњег еми гран та у де це ни ја ма Ми хи зо вог 
до ста ати пич ног бун то ва ња. Фраг мен тар на, прот ка на кроз 
раз лич не тек сто ве, у са же тим син те за ма и ана ло ги ја ма, Ми-
хи зо ва ми сао по се ду је гор ки са ти рич ки при звук сте ри јан ског 
мо ра ли стич ког по ре кла и пе чат про тив реч ја и пре дво је но сти, 
у те жњи да по ми ри су прот но сти про ис те кле из пу сте ра се, 
те шких мо ме на та и за пу ште не сре ди не. 

Не ке бит не чи ње ни це ва ља са гле да ти и из ре ћи у пот пу-
но сти њи хо вог зна че ња и да ле ко се жних по сле ди ца. Не ки при-
ме ри, по на че лу pars pro to to, у се би са др же ви ше увер љи во сти 

57 Исто, стр. 368.
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не го то мо ви до ка за. И тре ба по сти ћи да то бит но од јек не у 
дру ги ма, као са зна ње и упо зо ре ње. Ми хиз је та ко не што умео 
да по стиг не, јер је по зна вао вред но сти срп ског и европ ског 
на сле ђа, уз ре то рич ка пре и мућ ства. У ре цен зи ји про јек та 
из да ва ња са бра них де ла Сло бо да на Јо ва но ви ћа – ко ји је чак 
и кра јем осам де се тих иза зи вао зва нич не от по ре – Ми хиз, по-
ред је згро ви тих по хва ла опу су „нај ин те ли гент ни јег Ср би на 
од оних ко ји су пи са ли књи ге”, ефект но ука зу је на за стра шу-
ју ћу по сле ди цу по лу ве ков не мен тал не оку па ци је над срп ском 
кул ту ром: „Оно што је ва ља ло да бу де нео п ход на лек ти ра и 
дра го цен фонд зна ња за ду хов но про фи ли ра ње срп ског ин те-
лек ту ал ца, по ста ло је те шко до ступ ни ан ти квар ни ра ри тет.”58 
Но вим на ра шта ји ма мо ра би ти не схва тљи во да је лик с нај-
ве ћег нов ча ног апо е на срп ског ди на ра био осу ђен у од су ству 
за то што је био на че лу ле ги тим не, ан ти на ци стич ке вла де у 
са ве знич ком Лон до ну. Ми хиз је, јед ном је ди ном ре че ни цом 
до ча рао раз ме ре пра зни не услед то га из гнан ства и те жи ну 
ци ља ног кул тур ног зло чи на про тив Ср ба, њи хо ве ба шти не и 
са мо све сти. А на три би ни по сле ко нач ног из ла ска тих де ла, на 
Јо ва но ви ће вом Прав ном фа кул те ту, ус пео је да из на ђе још ис-
тан ча ни ју ква ли фи ка ци ју ка ква се вред ност на по кон вра ћа 
у сло бод ни оп ти цај, ме ђу сво је чи та о це:

Је дан до бар по зна ва лац на ших љу ди и на ра ви, склон пре-
ја кој и за гри же ној ре чи, твр дио је да је наш, срп ски јав ни де-
лат ник ма хом чо век по вр шних ком пе тен ци ја и на па бир че них 
зна ња, ла ком на углед ко ји пре ла ко сти че на ни ском кри те ри-
ју му око ли не, раз ме тљив и по лењ, а са мо по у здан у ис тој ме ри 
у ко јој је и не со ли дан. Али кад се ме ђу мно ги ма на ђе је дан да 
ва ља, он ва ља за сто ти не дру гих. Де ло Сло бо да на Јо ва но ви ћа 
од те је ис ку пи тељ ске вр сте.59

58 Исто, стр. 128.
59 Исто, стр. 132–133.
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Пр вог Сло бо да на у срп ском име но сло ву Ми хиз из ди же 
као не до се жни обра зац по све ће ног ум ног де ла ња. По ре ди га, 
кон траст но, с дру гим, че шћим и не пре вла да ним обра сцем, 
чи је је при мер ке сам Јо ва но вић опи си вао и на звао их по лу ин
те лек ту ал ци ма. У та квом опи су на зи ре мо не ке од не га тив них 
цр та угра ђи ва не у ау то кри тич ки на гла ше не Ми хи зо ве ау то-
пор трет ске фраг мен те. Као што књи жев но и на уч но де ло утеме-
ље ног и про дук тив ног Сло бо да на Јо ва но ви ћа де лу је ис ку пљу-
ју ће, та ко и ова кво са мо оп ту жи ва ње ис ку пљу је евен ту ал не 
не до стат ке оно га ко ји те не до стат ке осве шћу је. Ма кар их, пре-
ма тем пе ра мен ту, уве ли ча вао. Јер, не ма сум ње да је Бо ри слав 
Ми хај ло вић Ми хиз оста вио, на ви ше ства ра лач ких пла но ва, 
вред на и ути цај на де ла и тра го ве. А мо же мо се сло жи ти да су 
за ра на по ка за ни да ро ви обе ћа ва ли још по за ма шни ји и ду бо-
ко се жни ји учи нак. Имао је шта да ра си па, па је то и чи нио, 
она ко сре мач ки и срп ски.
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